

ТЪРГОВСКО-ПРОМИШЛЕН

ВЪСТНИКЪ

ОРГАНЪ

на

РУСЕНСКАТА ТЪРГОВСКО-ИНДУСТРИАЛНА КАМАРА

Излиза за сега въ края на всѣка седмица.

Абонаментъ:

за България: до края на
годината 1 50 лева

за странство: 2 лева

Всичко що се отнася до
вѣстника се изпраща
до Камарата.

Единъ брой 15 ст.

За обявления се плаща:
по 20 ст. на редъ "гар-
мондъ" или за ето то му
мѣсто. При повече отъ
трикратно публикуване,
се прави съответствува-
щата отстъпка, а за по-
големите обявления — по
специално споразумѣние.
Неплатени писма не се
приематъ.

Единъ брой 15 ст.

По Търговския конгресъ.

Гр. Русе, 13 Октомврий 1907 год.

Живъ интересъ отъ два мѣсеца насамъ възбужда между търговския свѣтъ въ страната свикания за утрѣ въ София по инициатива на Софийското Търговско Дружество Първи Български Търговски конгресъ. Относително цѣлата на конгреса не навредъ съществува пълна яснота; това се дължи не малко на недостатъчната опрѣдѣленост на апела, отправенъ отъ инициаторитѣ къмъ търговцитѣ въ княжеството, както и на бързината, съ която се подготви почвата за свикването на конгреса. Но въпреки съществуващото за сега недоумѣние върху резултатитѣ отъ състояването на конгреса, търговцитѣ отъ всички краища на страната показва една заслужаваща отбѣлзване готовностъ, да взематъ най-живо участие въ тѣхния първи конгресъ. Това рѣдко за страната ни единодушнѣ, проявено отъ търговското съсловие, дѣто единичнитѣ интереси се най-много спрѣчкватъ, ако не друго показва, че трѣбва да има нѣщо, което тегне на цѣлата ни търговия, нѣщо, за прѣмахването на което търговцитѣ отъ цѣлата страна искатъ да намѣрятъ лѣкъ чрѣзъ тѣхното по тѣсно сдружаване.

Народо-стопанския ни животъ все повече и повече се разклонява, свиркосновенията съ държавната власть се извънредно много увеличаватъ, особено чрѣзъ развитието на данъчната ни система, съ явяването на държавата като дарител на множество облаги и привилегии, съдържащи се въ разнитѣ закони за насърчение на търговията и промишлеността ни, както и съ засилването ѝ, като крупенъ и единственъ прѣдприемачъ въ областта на съобщенията (пощи, желѣзници), банковото дѣло, монополитѣ и пр. Съ всичко това отдѣлната личностъ е поставена въ своитѣ чисто материални интереси въ извънредно голѣма зависимостъ отъ държавата—властта. А ще бѣде крайно несправедливо, ако искаме да отречемъ, че до сега въ

повседневнитѣ и всеострании сношения на търговското съсловие съ държавнитѣ органи съществували всѣкога желаниитѣ за едно нормално стопанско развитиѣ законностъ, изправностъ и установеностъ. Нашия народъ бѣ немощень да въздигне до сега на подобаващата имъ висота държавнитѣ си и обществени учреждения. Казваме народа бѣ немощень, защото издигането ретника на тия учреждения не е въпросъ само на дени или на едно дадено управление, а въпросъ общенароденъ, въпросъ на народната нравствена и политическа мощъ. И въ смѣтностъ до тогава, до като населението ни не се проникне отъ съзнанието и не нарастне за изпълнението на оная роль, която то е призвано да играе въ обществения и държавния ни животъ, никога нѣма да съществуватъ необходимитѣ гаранции за едни нормални правови отношения между държавата и нейнитѣ поданици.

Тѣй погледнато породилото се напоследѣкъ раздвижване между търговското ни съсловие, онова съсловие, което е най-крупния и сигуренъ платецъ на държавното съкровище, заслужа пълното и сериозно внимание на надлежитѣ фактори, защото това раздвижване има извора си въ нашитѣ съврѣмenni обществени и политически условия, подъ гнета на които е поставено да се развива нашето младо народно стопанство. На това раздвижване, колкото и да е неопрѣдѣлено то за сега, не може да не се погледне като на проявление на едно, безразлично дали основано или не, наклипѣло незадоволство и на успявающе се съзнание за собствена, не само съсловна, но и политическа мощъ. Иначе не може да се обие ни обетоятелството, че едно Софийско Търговско Дружество наиза далечъ отъ рамкитѣ на своитѣ ограничени мѣстни задачи и се нагърбва съ задачата да свиква общо търговски конгресъ за създаването на обща търговска организация въ страната, отъ рода на занаятчийската, която се сочи за примѣръ и, която се създаде тоже прибрѣзано и въ моментъ на незадоволствѣе и раз-

дразнение. И не само се нагърбва съ тази задача, но намъри неочакванъ, може би, по рано отзивъ въ цѣлото ни търговско съсловие.

Нека бъдемъ откровенни и заявимъ, че не толкова на авторитета на това дружество, безъ да искаме да го умаловажаваме, трѣбва да се отдаде раздвижването между търговския свѣтъ, колкото на вѣющата у насъ атмосфера на вѣчно недовѣрие и недоволствие спрямо всичко, което носи печатътъ на властта. Въ този духъ е написанъ и апела къмъ търговците, съ който се свикватъ тѣ на конгресъ. Врѣме е, се казва въ него, да се сгрупиратъ успешната на търговците, да ги обединимъ въ една обща организация, за да се слуша гласътъ на търговеца, защото, ако се оставяло да вървятъ все тѣ работитѣ, както съ теки до сега за никого не трѣбвало да бъде тайна, че държавата цѣла да насочва едностранчиво своята дѣятелностъ, засѣдваща търговескитѣ интереси, когато при една обща търговска организация ще можело да се даде директива на всички фактори въ страната и да се диктува отъ търговците търговската ни политика. Явно е прочее отъ това, че инициаторитѣ на търговския конгресъ иматъ за цѣлъ да се създаде една организация, за да се слуша за напредъ гласътъ на търговеца, не отъ нѣкого друго, а отъ държавата. Това е то най-силното агитационно оръжие, което привлича търговците къмъ София.

Тѣй отпразненъ апелъ, твърдящъ, че търговците до сега били безгласни, съдържа въ себе си една твърдѣ голѣма неистина и несправедливостъ, едно спрямо държавата и друго спрямо ония учреждения, учредени за защита и подкрѣпа на интереситѣ на търговията, индустрията и занаятитѣ—именно търговско-индустриалнитѣ камари. Несправедливо е спрямо държавата, защото сама тя, въ свой собственъ интересъ на най-вече въ тоя на търговско-промишленото ни съсловие, създаде съ законъ тия учреждения, като ги постави изключително въ рѣцѣтъ на търговците и промишленитѣ да имъ дадатъ тѣ животъ и издигнатъ на желаната висота. Несправедливъ е апелътъ и спрямо камаритѣ, които въпрѣки всичкитѣ мъчнотии, които съ се изирѣчвали по пътя на тѣхната дѣятелностъ, най-вече вследствие липсата на достатъчно съзнание и умѣние въ ерѣдата, въ която тѣ работятъ, да се ползува отъ тѣхъ, все пакъ успѣха да покажатъ признаци на жизнеспособностъ, да се наложатъ на обществото и държава и да поставятъ основитѣ, върху които прѣдстои да се гради отъ търговците и промишленитѣ въ бъдаще. Много жизнени въпроси за търговията не биха намърили своето удовлетворение безъ съществуването на камаритѣ. На тѣхъ прѣдстои още много да извършатъ, но ако не е могло да се направи нѣщо повече, нѣка не диримъ изключително причинитѣ за това въ управлението, което не отдавало достатъчно внимание въ камаринитѣ ходатайства, а ги потъреимъ прѣди всичко въ самитѣ насъ. Не е достатъчно само да упрѣкнемъ управлението и да помислимъ, че съ това ще изпълнимъ дълга си, защото, до като въ самото

търговско население съществува още извѣстна незаинтересованостъ спрямо камаритѣ и до като то не се научи, какво и по какъвъ начинъ може да се иска нѣщо отъ държавата, то не може да се сърди на послѣдната, че тя не зачитала неговитѣ искания. Държавата съ създаването на закона за камаритѣ е дала формата за обединяването на търговско-промишленото ни население за отстояване на неговитѣ материални интереси, прѣдтоеше, обаче, на същото население да съумѣе да даде животъ и правилно развитие на тази форма. Това още не постигнато съвършено, подѣма се нова идея—създаването на общъ търговски съюзъ за защита интереситѣ на търговците вътъ отъ тѣхнитѣ законни корпорации и защитници прѣдъ властта, каквито съ камаритѣ. Тукъ се крие собствено пълагавата и прикрита почва, на която се мъчи Софийското търговско дружество да постави организирането на търговското съсловие въ страната. Ние обичаме да върваме, че същото дружество цѣни значението, не само на софийската, но и на провинциалнитѣ камари, че и то гледа на тѣхъ като корпорации и защитници на търговците и промишленитѣ, но тъкмо за това не трѣбватъ да се поставя на агитационна почва, прѣмълачаща всецѣло съществуването на камаритѣ, особено провинциалнитѣ. То цѣше да постигне много по разумно, ако, прѣди да се нагърбва съ тѣй тѣжка и отговорна задача, поискаше мнѣнието и съвѣтитѣ на всички камари и, съобразно съ тѣхъ да се подготви почвата за свикването на конгреса, ако има нужда и полза отъ такъвъ, както и да се опрѣдѣлятъ въпроситѣ, които да се положатъ на разглеждане отъ него. Дружеството дѣйствува самостоятелно. На него ще надие изключително заслугата или вината за добрия или не тѣй благоприятния изходъ на конгреса. Отъ послѣдния, обаче, още отъ сега може да се прѣдрече поне тая полза, че ще се оленя начина, по които търговците ще могатъ най-успѣшно да защитаватъ съ едружени сили своитѣ материални интереси. Този въпросъ не може да не интересува камарата; тя счита за своя длъжностъ да се изкаже опрѣдѣлено по него, до колкото позволяватъ рамкитѣ на органа ѝ, покрай другото и по съображението, за да допринесе за прѣдотвратяването на възможни прѣбързаности и подхлъзвания, за каквито нѣма по благоприятни условия, отъ тамъ, гдѣто се работи подъ настроение и съ демонстрации.

Какво иска прочее Софийското Търговско Дружество?—Ако се сѣди, не само по апела, а по неговата досегашна дѣятелностъ и по устава му, (§ 2), то си е поставило и за задача—да пропагандира идеята за съставянето въ всеко градче на страната, търговски дружества, които да бѣдатъ единъ видъ неговитѣ клонове. Съ други думи иска се създаденитѣ вече въ страната търговски дружества и тия, които отъ сега нататъкъ ще изникнатъ, да се поставятъ въ зависимость отъ софийското дружество, или отъ единъ постояненъ централенъ комитетъ състоящъ се отъ лица, издѣзли отъ ерѣдата на софийското дружество, който комитетъ ще има своето сѣдалище въ гр. София И

понеже чрезъ правенитѣ до сега, по единъ или други начинъ ошги, не можа да се постигне гонимата цѣль, прибѣгва се къмъ свикването на единъ търговски конгресъ, съ единствената цѣль да се занимае съ осъществяването на прѣсѣдваната отъ софийското дружество цѣль—обединяването на търговцитѣ.

Ние сме наклонни да вѣрваме, че на дружеството е била чужда веѣкаква задня мисель и че въ това негово стрѣмление, то се ръководи единствено отъ общитѣ интереси на търговията ни, но това още далечъ не би било достатъчно да ни спечели за неговата идея, защото въ областта на стопанскитѣ въпроси не веѣкога трѣбва да бѣде отъ рѣшающе значение лицеприятието и съществуването на добра воля, а разумността и практичността на прѣдприеманитѣ начинания. Трѣбва, значи, да се прѣцѣни, до колко би било умѣтно създаването у насъ на една търговска организация, подобно на тая, която се прѣдлага отъ Софийското Търговско Дружество. Нѣколко сж въпроситѣ, които въ случая се пораждатъ отъ само себе си. Тѣ сж прѣди венчко: налага ли се, при съществуването на търговскитѣ камаритѣ, създаването въ веѣки градъ на търговски дружества; каква трѣбва да бѣде тѣхната задача и въ какво съотношение трѣбва да се намиратъ тѣ спрѣмо камаритѣ? Необходимо и цѣлесобразно ли е обединяването имъ въ търговски съюзъ и изобщо, чувствува ли се нужда отъ единъ, тѣй да кажемъ, централенъ органъ на организираното търговско съсловие, като имаме веѣкога прѣдъ видъ, че и камаритѣ сж въ пълната смисель на думата търговско-промишлени корпорации? Тѣй както сж поставени въпроситѣ не е мѣчно вече да имъ се даде единъ правнаенъ отговоръ.

Въ веѣчки чуждестранни държави, кждѣто съществуватъ търговски дружества, тия сж исклучително отъ мѣстно значение прѣсѣдвачи, прѣди всичко, запазване интереситѣ не на веѣчки търговци отъ мѣстото, а прѣимуществено на тѣхнитѣ членове, числото на които е обикновено твърдѣ ограничено. Тия дружества, като такива, за разлика отъ камаритѣ не могатъ да се считатъ като изразители на общитѣ интереси на търговията и промишлеността. Дѣятелността на тия дружества въ странство, гдѣто обикновено имъ е затворенъ пътъ за прѣки сношения прѣдъ държавнитѣ учрѣждения, се заема главно въ урѣждането на въпроси засѣгващи главно интереситѣ на членоветѣ по мѣжду имъ, когато по общитѣ стопански въпроси, и то пакъ само на мѣстото кждѣто сж установени, тѣ иматъ за свои прѣдставители търговско-индустриалнитѣ камари. Това и по съображението, че една самостоятелна дѣятелност на тия дружества рискува да изпадне въ едностранчивост и да накрѣни единството въ слѣдваната отъ търговскитѣ камари стопанска политика, било за единъ установенъ районъ, било за цѣлата страна.

Търговскитѣ дружества въ странство стоятъ въ тѣсни съприкосновения съ камаритѣ въ чийто районъ попадатъ, и дѣйствуващи по този начинъ, тѣ улесня-

ватъ въ голѣма степенъ задачитѣ на камаритѣ, особено спрѣмо отдалеченитѣ отъ сѣдалищнитѣ имъ мѣстни градове. И сега камаритѣ иматъ въ веѣки по значителенъ пунктъ отъ района си свои избирани на право отъ търговцитѣ прѣдставители. За съжаление до сега търговцитѣ не сж умѣли да се ползватъ отъ тѣхъ. Къмъ тия би трѣбвало и би могло да се обръща веѣки отъ търговцитѣ и промишленитѣ да прѣдъявява своитѣ нужди и, както ошга е показалъ, тамъ, гдѣто сж биле избирани дѣятелни и способни членове на камаритѣ, веѣкога тия нужди сж биле прѣдавани съ усърдие и вѣщина и се е правяло и постигало твърдѣ много по удовлетворяването имъ. Въ прѣки съществуването на тия прѣки органи на камаритѣ, все пакъ ние сме наклонни да признаемъ, че съществуването на търговски дружества особено въ граדותѣ, кждѣто нѣма камари би било отъ голѣма полза за послѣднитѣ, понеже тия дружества ще бждатъ по вече въ положение да прѣцѣнятъ особенитѣ интенеси на своето мѣсто, прѣди тѣ да се прѣдъявятъ за обсъждане и защитяване отъ камаритѣ. Колкото се отнася обаче до въпроса по еманципирането на тия дружества отъ камаритѣ и обединяването имъ въ общъ търговски съюзъ, ние, възъ основа на ошга, който имаме съ другитѣ подобни съсловни съюзи, па и съ самия животъ на камаритѣ, можемъ съ положителност още отъ сега да твърдимъ, че ще се изпадне въ една непростителна грѣшка. Обаянието отъ идеята за обща търговска организация за сега, изглежда да е силно, защото тая идея е още нова и не тѣй добрѣ уяснена въ съзнанието на търговското съсловие. Прѣди тѣ да бѣде обаче реализирана, ако се прѣдприеме това, ще се покаже нейната несъстоятелност. Едностранчивата защита, въ каквата попадатъ обикновено не само у насъ, но и на врѣдъ, чисто съсловнитѣ съюзи, както е случая напр. еснафския и индустриалния ни съюзи, има не минуемо за послѣдствие създаването на ежби и антагонизми, които, освенъ че уврѣждатъ обществения миръ, но понизяватъ твърдѣ много стойността или по право, сиждатъ издигането на официално признатитѣ отъ закона защитници на търговцитѣ и промишленитѣ т. е. камаритѣ. Къмъ тия трѣбва да бждатъ обрнати погледитѣ на нуждающитѣ се отъ подкрѣпа и защита търговци; около тѣхъ трѣбва тѣ да се сплотятъ и нѣкждѣ другадѣ.

Сздаването на всевъзможни съсловни съюзи у насъ, обрѣмѣнява твърдѣ много обществения ни и политически животъ, като веѣва разединение и негодувание въ нашата чисто демократическа страна. При това, става едно твърдѣ голѣмо раздробление и на тѣй оскѣднитѣ сили, цото е мѣчно да се намѣрятъ дѣятелни и кадърни хора, излезли изъ търговско-промишлената ни ерѣда, които да застанатъ на чело на своитѣ съсловни организации. Отваря се по този начинъ пътъ да се загнездватъ въ тия корпорации лица, чужди на търговско-промишления свѣтъ, съ болѣзвени амбиции, които другадѣ не намиратъ почва (разни самозвани журналисти пенсѣонери и други инвази-

ди) които, като използватъ тия корпорации за своитѣ лични интереси, понижаватъ твърдѣ много тѣхната стойностъ. Не е нужно създаването на какъвто и да било общъ търговски съюзъ. Такъвъ до сега нѣма въ никоя страна, нито въ Австрия, нито въ Германия, страни на съсловнитѣ организации. Чрезъ споненията си съ вѣвка камара по отдѣлно опита и у насъ показва, че държавата най добръ се освѣтлява по търговскитѣ въпроси. Ако нѣкой пакъ еж нуждни общи акции, тѣ и сега се прѣдприематъ отъ камаритѣ по взаимно споразумение за вѣвки отдѣленъ случай. Би било твърдѣ умѣстно, ако вмѣето образуването на отдѣленъ търговски съюзъ, конгреса подчертае идеята за свикването на конгреси отъ прѣдставители на търговскитѣ камари; това би било най-мощното сръдство за защитата на особено важнитѣ интереси на търговията ни.



Занаятчицката Конкурсна Изложба въ гр. Русе.

(Продължение отъ брой 1).



Стругарски дървени издѣлия. Въ този отдѣлъ Петръ А. Коларовъ отъ гр. Елена бѣ изложилъ една дървена табличка изработена отъ черешово дърво и нѣколко сервизни чашки отъ яворово дърво. Ив. Дюневъ отъ с. Орѣшакъ (Троянско) бѣ изложилъ тоже разни дървени чашки, бѣклички, буренца и др. Както издѣлията на единия така и на другия бѣха изработени съ примитивни инструменти, нѣ въирѣки това тѣ по изящността изработка не отстъпваха въ нищо на европейскитѣ фабрични произведения.

Въ дърводѣлицѣ отъ Еленско, Троянско и Тетевенско се крие една твърдѣ голѣма артистичностъ, по която е още въ своя зародишь и важи да се направи въ бъдеще нуждното отъ окръжнитѣ съвѣти, държавата и камарата за нейното развитие и използване.

Заслужва да бѣде отбѣлѣзана тукъ колекцията дървени калжи за обуца, изложени отъ Добри Ю. Чолаковъ отъ Г.-Орѣховица, които по стиль, форма и полировка могатъ да се сравнятъ напълно съ западно-европейскитѣ.

Желѣзарство. Н. Бърдаровъ отъ гр. Плевенъ бѣ изложилъ нѣколко желѣзни каси и една копирна преса, които се отличаваха съ добрата изработка и солидностъ. Заслужватъ да бѣдатъ отбѣлѣзани така ежщо и изложениѣ каси отъ Н. К. Раковъ—Плевенъ. Отъ тѣзи каси се вижда, че желѣзната индустрия все по-вече се разиространява въ страната.

Почо Василевъ отъ гр. Троянъ бѣ изложилъ една добръ изработена центрофужна машина за медъ, една механическа буталка за масло и една лозарска прѣскалка.

Пейко Грозевъ отъ с. Червена-вода бѣ изложилъ

една серия овозарски ножици, негово собствено изобрѣтение, въведени въ употрѣбление въ много градини изъ Русенско, Софийско и Пловдивско. Компетентнитѣ лица се произнесоха най-похвално за тѣхнитѣ качества и удобство.

Хр. Н. Михалски отъ гр. Търново бѣ изложилъ солидно изработени желѣзни кривати.

Георги П. Камбуровъ занаятчия отъ гр. Русе бѣ изложилъ нѣколко солидно изработени цинкови кофи.

Освѣтъ тѣзи по важни издѣлия въ тоя отдѣлъ имаше изложени нѣколко търмѣка (земледѣлчески грами) и плугове доста сподобливо изработени, които обѣрнаха вниманието на мѣстнитѣ търговци на земледѣлчески орджия.

Всичкитѣ тѣзи металически издѣлия ни показватъ, че има вече зачатѣкъ отъ металната индустрия у насъ, въ която, при това, българинътъ се е помѣчилъ да вложи извѣстна доза отъ своята изобрѣтателностъ.

Модерното конухарство се прѣдставляваше отъ една колекция разни боа и двѣ астрагански дръвки, доста елегантни пригответи, изложени отъ Цв. Ив. Начевъ отъ гр. Плевенъ. До скоро врѣме тѣзи издѣлия се внасяха готови отъ странство, а днесъ вече се работятъ въ страната. Съ постепеното разиространение на тази индустрия, ще може да се използватъ и кожнитѣ отъ дивеча, които ние днесъ изнасяме на вънъ.

Плетачество. Въ този отдѣлъ бѣха изложени колекции отъ разни трика, дѣтски дръшки, фланели, чорапи и др. издѣлия, пригответи въ работилницитѣ на Д. Д. Людскановъ, Русе и Вр. Малиеви, Търново.

Златарството се прѣдставляваше отъ разни филигранови издѣлия и др. изложени отъ Димитръ Ив. Златаровъ, Ломъ; Ив. Г. Стамовъ, Русе; Анастасъ Янакиевъ и Лазаръ Ив. Кулумджиевъ, Г.-Орѣховица и Петръ Чемширевъ, Търново.

По всички изложени златареки издѣлия е проявена една особена сръчностъ. За съжаление изработватъ се нѣцѣ твърдѣ оригинални, но не прѣдмети за широко употрѣбление. Важи нашитѣ златари да се приспособяватъ къмъ изискванията на консуматоритѣ, въ което само лежи залога за закрѣпването на занаята имъ.

Грънчарство. Една глинена печка отъ плочи-кахли, пригответи въ обикновената грънчарница на Г. Грънчаровъ отъ с. Дебелецъ (търновско), която по солидностъ и изящностъ, може да съперничи съ тѣзи, работени въ фабрицитѣ. Ив. Минковъ отъ Троянъ бѣ изложилъ нѣколко вида плочи за печки и разни глинени украшения, които, ако и да се не отличаваха съ особена изящностъ, показватъ, че при едно осъвършенствуване на занаята, ще може да произвежда похубави издѣлия.

Ангелъ П. Грънчаровъ отъ Тутраканъ и Стеф. Ник. Грънчаровъ отъ Търново бѣха изложили една колекция отъ окарини.

Сарачество. Въ тоя отдѣлъ заслужва да се отбѣлѣжатъ на първо мѣсто изложениѣ хамути модерна

11. Панайотъ Лютаковъ, Русе
12. Цв. Цветкова, у-ка въ Стунан. Уч-ще . Ломъ.
13. Величка Илиева " " " " Русе.
14. Ю. Ст. Паскалевъ, общаръ . Гор.-Орѣховица.
15. Петръ Иванъ Власковски, дърводѣл. Троянъ.
16. Кънчо Стефановъ, казасъ . Тръвна.
17. Симеонъ Иванъ Коларовъ, сарачъ. Плъвенъ.
18. Стефанъ Лазаровъ, шивашки бюстове . Русе.
19. Пв. Минковъ, грънчаръ . Троянъ.
20. Иванъ Милковъ, столаръ . Русе.

На останалитѣ ненаградени съ парични премии изложители, журитѣ рѣшиха да се издадатъ похвални отзивы.

Камарата сама съзнава, че поради ограниченитѣ материални срѣдства, не бѣше възможно да се даде желаемото насърчение на мнозина занаятци, които заслужаваха това. Но покрай насърчението, съ тази изложба се гонеше и друга цѣль — да се види гдѣ какво се работи и на какъвъ уровень се намира техниката въ отдѣлнитѣ занаяти, което до известна степенъ можѣ да се постигне. Участвуващитѣ занаятци, обаче, не бива да се самооблоцаватъ, че изработенитѣ отъ тѣхъ прѣдмети нѣматъ никакви недостатъци и, че тѣ сѣ достигнали въ своята работа до съвършенство, а ще трѣбва съ още по-голямо старание да се заловятъ за осъвършенствуването на своитѣ занаяти. Та въ една бъдеща изложба да се явятъ на състезание съ още по-голяма смѣлость и съ много по-осъвършенствувани произведения.

* * *

Изобщо погледнато, тази изложба ни показа, че все има постигнати известни напрѣдѣкъ въ техниката на нѣкои занаяти. Новия мигнически тарифъ, макаръ прилаганъ само отъ година и половина, колкото и той въ много отношения да се явива за крайно протекционистиченъ и спъващъ засилването потребителната сила на населението, все пакъ е ималъ вече и за нѣкои отъ занаятчиитѣ ни благотворни послѣдствия. Но въ сѣщото врѣме, изложбата ни разкри и много слаби страни въ нашето занаятчиество; тя ни показа колко далечъ стоятъ занаятчиитѣ отъ да бждатъ единъ дѣйствителенъ и непрѣдничавъ елементъ въ нашето производство и до каква степенъ тѣ не могатъ да се приспособятъ още къмъ изискванията на новото врѣме. Болшинството отъ участвувалитѣ, а особено отъ отличилитѣ се изложители, сѣ люде скромни и трудолюбиви, които прѣдпочитатъ да работятъ непрѣстатно между четирѣтѣ стѣни въ работилницата, вмѣсто да се занимаватъ съ неумѣстни еснафски разирания. Подигането и подобряването на занаятитѣ не може да се постигне чрезъ раздухване антагонизма между стари и млади занаятци и работници или запазването на старитѣ способности на производство, а посрѣдствомъ разпространението идеята за солидарность и взаимна помощъ, съ която идея, макаръ и твърдѣ много да се експлоатира, за съжаление още не е възприета съзнателно отъ занаятчиеството.

ВЪНШНА ХРОНИКА

—*—

Австрия.

Изложба въ гр. Прага. Търговско-индустриалната камара въ гр. Прага уредва за прѣзъ 1908 год. една промишлена изложба въ свой градъ, която ще трае 6 мѣсеци, отъ м. май до октомври. Въ тази изложба, между другитѣ клонове на едрата индустрия, машинното производство ще бжде най-добрѣ застъпено.

Германия.

Проектъ за основаването на една германска борса за метали. Въ едно отъ послѣднитѣ заседания на старейшинитѣ на търговската корпорация въ Берлинъ сѣ биле изтъкнати лошитѣ послѣдствия, които сѣ изпитали германската търговия и индустрия, отъ послѣднитѣ рѣзки колебания на цѣнитѣ на мѣдта и цинка въ Нью-Йорския пазаръ, които колебания на своето врѣме се отразиха и въ Лондонската борса. Върху това неблагоприятно положение германскитѣ производители, търговци и консуматори не сѣ могли да упражнятъ никакво влияние, върѣки обстоителството, че германски консумъ заема второ мѣсто по величината си въ всемирния пазаръ и, че мѣстното производство на мѣдта едва може да достави една пета часть отъ количеството, което е нужно за германската индустрия.

Германскитѣ заинтересувани кръгове не сѣ могли нито да прѣдвидятъ причинитѣ на това колебание на цѣнитѣ, нито пъкъ сѣ имали възможность да се завардятъ отъ рискътъ на тѣхнитѣ ню-йорски покупки на Лондонската борса. Непригодността на послѣдната, като факторъ за регулиране на цѣнитѣ, има своята основа въ нейната особена организация; тя не е единъ широкъ пазаръ, а е единъ пунктъ за сѣрѣдоточаване интереситѣ само на нѣколко голѣми фирми, когато пъкъ, ако прѣзъ врѣме на тѣзи рѣзки колебания на цѣнитѣ въ Нью-Йорското и Лондонското мѣдинъ тържища, съществуваше една нѣмска борса, работица за широкъ кръгъ производители търговци и индустриалци, би била отъ голѣмо значение.

Една Берлинска борса за метали не би могла да прѣдотврати покачването и понижението на цѣнитѣ въ всемирния пазаръ, но тя все ще може до известна степенъ да влияе върху образуването на цѣнитѣ, а особено за отстранението на исуевени спекулации.

Старейшинитѣ на търговската корпорация рѣшили да прѣдоставятъ всички събранъ по този въпросъ материалъ на Берлинската борса (отдѣлъ продукти), която между прочемъ се е занимавала съ сѣщия въпросъ за основаването на метална борса.

Отмѣнение закона за еснафскитѣ сдружавания въ Ромъния.

Въ Министерството на Домениитѣ се обещавда въпроса за едно евентуално отмѣнение закона за еснафскитѣ сдружения, въ замѣна на което да се учреди една централна спомогателна банка, която да принесе една дѣйствителна полза на занаятчиитѣ.

Главния мотивъ, който е накаралъ Министерството да дойде до това рѣшение е факта, че днесъ занаятчиескитѣ сдружения се управляватъ твърдѣ лошо отъ страна на комитетитѣ, съставени отъ занаятци. Съ създаването на въпросния законъ законодателя е ималъ за цѣль да постави занаятчиитѣ въ положението да защитаватъ по-добрѣ своитѣ интереси и да постигнатъ едно по-добро възнаграждение на своя трудъ. Цѣльта на законодателя обаче е била злѣ разбрана и прѣтълкувана отъ страна на заинтересуванитѣ. Както въ всѣка социална класа се срѣщатъ люде зп, така и между занаятчиитѣ се намѣрили елементи, които сѣ се

Прѣгл

Цѣни на

Житото

Кукуруза

Факулъ

Други

Бр

Три
ИрмЧервенка 5
Царевица 1Червенка 17
Царевица 5
Бобъ бѣль 1Червенка 5
Ръжъ 1
Царевица 2Червенка 1
Царевица
Бобъ

Анве

Цѣнитѣ
други европе
подъ влиянието
тържища. Отъ
на цѣнитѣ,
храни отъ Р
американско
врѣме и цѣн
шаване. Неб

ПРИТУРКА

НА

ТЪРГОВСКО-ПРОМИШЛЕНЪ ВЪСТНИКЪ

къмъ брой 2.

едъ на цѣнитѣ въ разнитѣ тържища въ страната и странство.

Търженитѣ произведения и брашната въ Русе.
Русе, 13 октомври 1907 год.

100 кгр. лева 20-50	}	За експортъ франко шленъ.
		Тържището безъ сѣлки
100 кгр. лева 13-50	}	За експортъ франко шленъ.
		Франко шленъ сѣлки въ Силистра.
„ „ лева 18-50	}	Франко шленъ сѣлки въ Силистра.
		Силистра.

цѣни на брашната, трицитѣ и пр.

№ 0000	Торба 75 кгр.	32 лева
№ 000	„	30 „
№ 00	„	28-50 „
№ 0	„	27-50 „
№ 1	„	26-50 „
№ 2	„	— „
№ 3	„	25-50 „
№ 3 1/2	„	24 „
№ 4	„	23 „
	за 100 кгр.	14 „
	за 100 кгр.	15 „

Житното тържище въ Варна
продадени сж:

8 октомври 1907 год.		
вагона либра 55 — 59	цѣна	20-50 — 22-20
„ „	„	14-65 — —
9 октомври 1907 год.		
вагона либри 51 3/4 — 60 1/2	цѣна	19-20 — 22-70
„ „	„	14 — 14-65
„ „	„	18-70 — —
10 октомври 1907 год.		
вагона либра 55 1/2 — 59	цѣна	20-75 — 22-30
„ „	„	18 — —
„ „	„	14-65 — —
11 Октомври 1907 год.		
вагона либра 55 — 58 1/2	цѣна	20-20 — 22- —
„ „	„	14-30 — 14-65
„ „	„	19-75 — —

сво житно тържище — 22. X п. сг.
въ Анверското тържище, както и въ всички
ски тържища, подлежатъ на голѣми колебания,
о на спекулативнитѣ сѣлки въ Американскитѣ
вѣзата прѣзъ изтеклата седмица понижени
рѣдизвикано отъ по-голѣмитѣ експедици на
сия и Америка и вѣдѣствие неблагоприятното
арично тържище — не можа да трае дълго
въ веднага се обърнаха на ново къмъ пови-
гоприятнитѣ извѣстия за реколтата въ Индия

и Австралия, както и голѣмото търсене на храни въ все-
мирното тържище, повлияха за това ново покачване на цѣнитѣ.
Отъ всичко изглежда, че не е отерашена опасността
за скъпъ хлѣбъ, защото въпрѣки новопроявената тенденция
въ американскитѣ тържища за понижени на цѣнитѣ, на
вѣвкъдѣ житнитѣ тържища въ Европа сж твърди, защото
общото мнѣние е, че това ново понижени въ Америка е
рѣдизвикано отъ неблагоприятното парично тържище въ
Ню-Йоркъ.

Свѣдѣнията за реколтата въ Аржентина сж благо-
приятни; споредъ рѣдварителнитѣ изчисления се рѣдпо-
лага да се получи едно производство на жито отъ 49,200,000
квартири, рѣдъцу 43,000,000 прѣзъ миналата година. Екпе-
дируемия излишъкъ се изчислява на 37,200,000 квартири
рѣдъцу 30,000,000 прѣзъ изтеклата година.

Голѣмо смущение рѣдизвикватъ въ европейски жи-
тень назаръ слуховецѣ за едно евентуално отгѣненне на
митото върху житата въ Германия и Италия, както и слуха
за запрѣзване износа отъ Ромѣния. Обаче изглежда, че
тѣзи слухове сж лишени отъ вѣвкакво основание и се раз-
пространяватъ отъ заинтересуванитѣ спекулантѣ.

Цѣнитѣ на житата въ Анверсъ: Kansas II 23 1/2; Kan-
sas III 23 1/4; Redwinter II 23-20; Plata 23 1/4—23 1/2; Дунав-
ски 23 3/4—24 1/2; Ulka 23 1/2—24 1/8; Azima 24; Kurrachée
roux flott 22 3/4.

Цѣни на колониалнитѣ стоки на ед о, въ г. Русе.
На 13 октомври 1907 год.

Захаръ	Касата 50 кгр.	лева 44-80
Кафе I-во качество	„	2-15
„ II-ро	„	2-05
„ III-то	„	1-95
Чай	„	490 5/20
Оризъ Английски торба 100 кгр.	„	35- —
„ Италиански „Extra“	„	47-48-50
„ „ жълтъ I качество	„	40- —
„ „ II	„	37- —
„ Белгийски	„	39-50
„ Пловдивски	„	44-45- —
Маслини килограма	л. 0-42—0-50—0-60	—0-65
Дървено масло I-во качество	„	1-45
„ II-ро	„	1-35
„ III-то	„	1-28
Сапуни бѣли Айвали „Extra“	„	0-78
„ „ Метелинъ I качество	„	0-75
„ „ Варненски	0-56—0-60	—0-65
„ „ зелени Метелинъ I качество	„	0-66
„ „ Варненски	„	0-62
Скробяла „Collmann's“, каса отъ 25 кгр.	„	21- —
„ „ Hoffmann's, „ „ 25 „	„	20- —
„ „ „Слонъ“	„	18-50
Сода кристалъ	„	15-50
Нишадъръ буци	„	1-28
„ калѣни	„	1-20

Зачка варели 50 кгр.	470
Сода бикарбонатъ „екстра“ варелъ него 47 кгр	11 60
Сода каустикъ 60°—62°	35—
„ „ 70°—72°	38 50
Синъ камъкъ за продаване % кгр.	92—
„ „ прѣдаваемъ началото 1908 г. %	70—
Канела	1 80
Черъ шперъ фасонъ Сингатуръ	1 62
Лимонова соль I качество каса 11 кгр.	40—
Соль каменна черна 1 0 кгр.	15 80
„ „ бѣла 100 „	16—
Газъ Батумски каса	11—
„ Ромънски „	9 70
Бензинъ 680° 100 кгр.	55—
„ 700° — 710° 100 „	45—
„ 725° — 735° 100 „	37—
Сламена книга жълта 100 „	34—
Книжни кисни 100 „ лева	50—55—
Локумъ Цариградски 15 кутни въ кгр.	0 95
„ „ 13 „ „ „	0 92
Халва въ обилъ тенекли	1 05
Грисъ торбичката 5 кгр.	1 80
Фиде мѣстно каса 8 кгр.	5 50
Макарони „ 8 „	5 50
Вжжа италиански бѣли	1 80
„ „ черни	1 55
Торби калкутски 2 1/4 либри	0 87
„ „ 2 1/2 „	0 95
„ „ — Tarpauling	1 30
„ австрийски калкута	1 5
Рафия	0 75
Свѣци каса 3 1/4 кгр.	6—
Леблебинъ Сира % кгр.	40—
„ Елеме	45—
Фастъци бѣли	— 72
„ червени	— 68

Цѣнитѣ на желѣзария, метали и разенъ строителенъ материалъ.

Желѣзо шведско 100 кгр.	3 —
„ австрийско 100 кгр.	25—
„ шини	25 50
Стомана Графъ Турнъ 50 кгр.	25—
Цинкъ „ 100 „	92—93
Циментъ „Beocsin“ 150 „	10—
„ „Portland“ 150 „	12—
Варъ хидравлическа, тонътъ	42—
Бейзиръ „Imperial“	1 7
„ „Крокодилъ“	1 10
Ламарина № № 6—14 връзката	13 70
„ „ галванизирана № 12	21 50
Цинкова ламарина 100 кгр.	95—
Бѣло тенеке № 30, 40, 56, каса	24—
Гвоздеи, базата лева	37—
Джамове до 40 пола, касата	22—
„ отъ 40 „ нагорѣ	25—
Туткалъ	0 98
Дъски I качество за столарски издѣлия, кубика	75—
Дъски обикновени, кубика	65—
Дъски II качество, кубика	58—
Четвъртити дървета, кубика	60—65

Цѣнитѣ на прѣждитѣ въ града Русе
На 6 Октомврий 1907 г.

Прѣжда английска къвракъ № 8/14	лева 13 20—13 50
„ „ суланъ № 4/12	лева 10 — 11
„ „ прѣбукана бѣлена (къвракъ кастарля)	№ 8/14 лева 14 70—14 75
Сжщата № 18/24	лева 17—17 15

Варненска прѣжда къвракъ № 10	лева 12 10
Метелинска „ суланъ I кач.	„ 10—
Индийска „ „ II „	„ 9 20

Цѣнитѣ на нѣкои артикули въ Марсилското тържище.

Мареплия, 5/18 Октомврий 1907.

Сапуни. Цѣнитѣ подържани съ подобрѣние. Бѣлъ екстра чистъ (72% масло) 62—; бѣлъ „огманте“ (60% масло) 54—; бѣлъ специаленъ отъ маслинено масло 78—; сжко чистъ 72—; жълтъ екстра смолнестъ 52—; зеленъ отъ маслинено киселе 52—; тъменъ екстра чистъ 54—; тъменъ „огманте“ 50—; черъ 46—; бѣлъ отъ лой 72—

Стеарикъ. Полученъ чрезъ сапунификация 130—135
„ „ диетилация 120—125

Фасуль. Фасуль „Бранла“ 21 50; Молдавени 22 05

Циментъ. Портландъ некуетвенъ, варели 200 кгр. 45—
180 кгр. 47—; 100 кгр. 50— Портландъ сжцинеки, варели 200 кгр. 38—; 180 кгр. 40—; 100 кгр. 43—; 180/20 35—; 100 кгр. 37—

Портландъ бѣлъ, въ варели 200 кгр. 45— 100 кгр. 50—
въ човали 43—; портландъ черъ, въ варели 200 кгр. 45—
100 кгр. 50—, въ човали 43—; портландъ синъ, въ варели 200 кгр. 44—, 100 кгр. 49—, човали 42—

Всичко продадено въ 1000 кгр прѣдадено кей. Статистическото право и разноситѣ за имбарко за емѣтка на купувача. Плащане брой при сконто 2%.

Цимента се емѣта винаги на бруто тѣгло.

Керемиди марсилски и циментови плочи. Цѣни за 1000 парчета прѣдадени „Sotto palanco“.

Керемиди обикновени марсилски 80—; жгли 90—;
обилъ голѣми 67—; обилъ малки 50—; плочи „феружинно“ отъ 0,20=80—; червени 67—; „експортационъ“ 55—; пресовани отъ 0,20—0,21=55—; механически 36—.

Кокали 100 кгр. 9—

Роа биволски. Levant 100 парчета 120 кгр. 80—87—
110 кгр. 65—60—; 100 кгр. 45—50—

Сузи кожси. Положеннито тихо. Агнескигѣ спадане.

Соленигѣ сухи Черно море 5—6 фр 60—70.

Фастъци. Разполагаеми по настоящемъ количества нѣма въ пияцата. Таква има прѣдаваеми слѣдъ извѣстенъ срокъ, на цѣни както слѣдва:

Рюфискъ фр. 30; Гамбия 30; Рио-Нумезъ —; Каса-мансѣ 31; Баулама-Бисао 30,50

Медъ Мѣстенъ французки медъ фр. 80—100; чилийски 60—70; Италиански екстра бѣлъ въ сѣдъци 110—

Нурсъ на цѣнитѣ книжа въ града Русе

13 Октомврий 1907 год

	Купу- вать се	Прода- вать се
Акции Дружеството „България“	300	305—
„ „ „Гирдагъ“	93	95—
„ „ „Балканъ“	120	135—
„ Търговската Банка, Русе	81	83—
4 1/2 % Български Държав. Заемъ 1906	435	440—
Пловдивски Градски Заемъ	—	95—
Варненски „ „	—	94 50

Тютюнъ една партида доброкачественъ изъ Сѣверна България отъ 10 до 12,000 килограма се продава.

Орѣхи тазгодишна реколта до 10 вагона, прѣдадени Дунавско пристанище, продаватъ се

Балканско масло топено 1200 килограма се продава.

За споразумение Информационното Бюро на Русенската Търговска Камара.

възползували отъ закона, за да си доставятъ приходи безъ да работятъ. Днесъ има много бивши занаятчии, които живятъ отъ фондоветъ на корпорациитъ и, понеже числото на такива занаятчии се е увеличило значително, тѣ съ се сгруппирали въ дѣл партии, които водятъ борба помежду си за да се добератъ до управлението, което ще имъ даде възможностъ да се разпореждатъ съ фондоветъ на сдружаванията. По край тѣзи занаятчии, едно множество служачи прѣдставляващи държавната власть, разни правителствени комисари, живятъ, така също, отъ фондоветъ на тѣзи сдружавания.

За да могатъ да си доставятъ нуждитъ приходи венчикитъ тѣзи паразити се сгрѣматъ да събиратъ колкото е възможно повече такси и глоби, прѣдвидени въ закона. За тази цѣль мнозина занаятчии биватъ жестоко екзекутирани прѣзъ ексквотри и наследствено продаване на тѣхнитъ имоти.

Може би ще се стори на читателя невѣроятнo, но фактъ е, че общата сума отъ вноскитъ на венчки сдружавания въ Ромъния достига до почетната сума 1,000,000 лв. При все това финансовото положение почти на всички сдружения е твърдѣ оскъдно. Какво става съ фондоветъ на сдружаванията? Разходватъ се подъ разни форми отъ комитетитъ на сдруженията, които се промѣнятъ по два и три пакти прѣзъ годината, и служатъ за поддръжането на цѣлата онаи тѣла отъ служачи, които живятъ покрай тѣзи нечестни сдружавания.

Фондоветъ на занаятчийскитъ спомагателни каси, съществующи, въ Ромъния достигатъ едва до 250,000 лева. Тѣзи каси съ привързани къмъ сдруженията и тѣхното управление не върви по-добрѣ отъ това на самитъ сдружения. При едно по-добро управление занаятчийскитъ биха могли да извлекатъ чувствителна полза отъ тѣзи каси, поерѣдетвомъ безпристрастного раздаване на кредита.

Съ една дума, честнитъ и трудолюбиви занаятчии считатъ за най-големо нещастие закона за занаятчийскитъ сдружавания, който има за цѣль тѣхната защита.

Венчикитъ тѣзи събражения съ послужили за мотивъ на Министерството, да вземе рѣшение за отмѣненето на закона за занаятчийскитъ сдружения и да осигури развитието на занаятчийскитъ спомагателни каси, които ще иматъ за занаятчийскитъ същото значение, каквото иматъ популярнитъ (народнитъ) банки за земледѣлцитъ.

Горнето е твърдѣ назидателно за нашитъ занаятчии, които за жалостъ изглеждатъ, че съ трѣгнали по същия пътъ на своитъ ромънски събратии.

Ступанското положение на Швейцария.

Отбѣлѣзаното отъ 1904 год. особено благосъстояние въ индустрията и търговията, споредъ както констатира швейцарския Finanz Jahrbuch, като че ли е достигнало до своята най-висока точка и е започнало вече да намалява подъ влиянието на общото повишение на цѣнитъ на всички артикули, както и вслѣдствие повншенето на заплатитъ, което се появи като послѣдетвие отъ самото благосъстояние. Същото тона мнѣние се потвърждава и отъ послѣдния докладъ на съюза на швейцарскитъ банки, въ който се говори слѣдующето:

Забѣлѣзватъ се вече въ областта на търговията и индустрията признаци, ако не на една криза, то поне на едно ослабване на ступанската дѣйностъ. Въ нѣкои индустрии за луксозни прѣдмети производството е вече значително ограничено. Въ други пъкъ голѣми фабрики, се счита, че настоящето положение на икономическо благосъстояние не може да се продължи още за дълго врѣме, защото индустриалцитъ се съблѣкватъ едновременно въ скѣпотиията на капиталитъ и липсата на работни рѣцѣ. Изглежда, че ще настѣпни непобѣжно единъ периодъ на стѣгнатостъ и умѣреностъ въ производството.

Както въ всички други страни, така и въ Швейцария

се забѣлѣзва прѣзъ настоящата година, едно силно покачване въ цѣнитъ на суровитъ произведения и събѣтнитъ продукти. Това покачване се отрази въ послѣдетвие върху цѣнитъ на всички фабрикати, тѣй че ступанската година 1906/907 год. се характеризира съ извънредното покачване на фабричнитъ произведения и жизненитъ прираси.

Къмъ това дойде да се прибави напоследѣкъ и увеличението на мигата върху външнитъ стоки, което се дължи на влиянието упражнявано отъ многочисленитъ индустриални и земледѣлчески синдикати, които се развиха съ една нечувана бързина прѣзъ послѣднитъ години.

Като послѣдетвие отъ това покачване на събѣтнитъ продукти и срѣдствата за съществуване, се появиха претенциитъ на индустриалитъ работници, служачитъ и разни други работници въ търговскитъ прѣдприятия, които искатъ увеличение на заплатитъ. Държавата не захтева да увеличи възнаграждението на малкитъ чиновници, като съ това официално призна покачването на живота и необходимостта да се удовлетворятъ претенциитъ на работничитъ и служачитъ. Това пъкъ официално признание отъ страна на държавата бѣше прѣдизвикано отъ работничитъ и служачитъ отъ частнитъ прѣдприятия, които съ своитъ честни стачки дадоха да се разбере важноста на положението.

Б Р Отбѣлѣзваме горното, като твърдѣ характерно за положението въ всички страни, включително и нашата.

Белгия.

Положението на каменновъгленната мина индустрия е донедѣ добро, въпрѣки мѣкотнитъ, които се срѣщатъ по снабдяването съ опитни работни рѣцѣ.—Такова е почти положението въ всички страни, тѣй като никѣдѣ нѣма готова стока и значителни складове отъ въглища.

Въпроса за недостига на въглищата е билъ изученъ поотблизо отъ много индустриалци, които отдаватъ това, вѣтъ отъ причинитъ, произходящи отъ недостатѣкъ и слабата производителностъ на рѣчния трудъ, още и на значителното увеличение на консомацията.

Послѣдната се е увеличила особено, вслѣдствие развитието на железнопътното дѣло и голѣмитъ нужди на търговскитъ и военни флоти.

Споредъ послѣдната статистика, общото количество на наличната захаръ въ цѣли свѣтъ се изчислява на 1,273,260 тона, срѣцу 1,301,466 тона прѣзъ изтеклата година и 1,203,643 тона прѣзъ 1905 год. Имаме значи таа година едно намаление отъ 113,223 тона спроти миналата година. Количеството на наличната захаръ въ Европа само, се изчислява на 831,540 тона срѣцу 1,051,506 прѣзъ 1906 г. и 744,073 тона прѣзъ 1905 год. Имаме значи тази година едно намаление отъ 219,954 тона въ наличността на захарта въ Европа.

Годишното производство на петроль въ цѣлия свѣтъ.

Производството на петроли е било прѣзъ 1857 год.—275 тона, а е достигнало прѣзъ 1906 г. до 28 милиона тона. Въ това производство Съединенитъ Щати участвуватъ съ 16 милиона тона; Русия—съ 8 милиона тона; Австро-Унгария—съ 1.5 милиона тона; Нидерландска Индия—съ 1,350,000 тона; Ромъния—съ 887,000 тона.

ВЪТРЕШНА ХРОНИКА

По изборитъ на членове за Търговско-Индустриалнитъ Намари.

Министерството на Търговията и Земледѣлието, съ заповѣдь № 1689 отъ 1 октомври, заповѣдва да се произведатъ на 4 ноември т. г. изборитъ за членове на Търговско-

Индустриалнитѣ Камари, вмѣсто ония отъ тѣхъ, на които съгласно чл. 21 отъ закона, мандата имъ е изтекълъ или пъкъ мѣстата имъ сж обявени за свободни. Споредъ приложената къмъ заповѣдъта таблица, ще се избераатъ слѣдното число членове въ районитѣ на четиритѣхъ камари:

Софийска—18; Варненска—16; Пловдивска—13 и Русенска—17.

Отъ това слѣдва, че изборитѣ нѣма да се произведатъ за цѣлия съставъ на камаритѣ, както би трѣбвало да стане, съгласно нововъведенята въ закона за камаритѣ относително изборитѣ и състава на послѣднитѣ. Независимо отъ това не е разпоредено да се произведатъ избори въ всички административни околии, както прѣдвижда чл. 15 отъ закона, вѣдѣтвие на което околитѣ: Елена, Дръново, Попово, Тутраканъ, Никополъ, Фердинандъ, Българчино, Киртбунаръ, Троянъ, Тетевенъ, Луковитъ, Кула и Бѣла ще останатъ и въ бъдеще безъ прѣдставители въ Камарата.

Направиха се своеврѣмено отъ страна на Бюрото поstellung въ Министерството, да послѣдва разпореджане за произвеждането на избори и въ изброенитѣ по-горѣ околии.

Практически курсъ по кроячеството въ гр. Ломъ

На 21 октомври н. г. Камарата открива двумѣсеченъ курсъ по кроячеството въ гр. Ломъ, който ще се завежда отъ майстора-ръководителъ П. Балмкчиевъ.

За ученици въ курса се приематъ майстори и калфи, които иматъ най-малко 4 годишна практика по занаята.

Записванията ще ставатъ въ кантората на г-на Д. Енчевъ въ гр. Ломъ—дѣйствиеленъ членъ на Камарата.

По вноса на риба отъ Русия.

Дирекцията за опазване общественото здраве, по поводъ едно запитване на Камарата, съобщава съ телеграма № 5917, че е забраненъ вноса на риба, произхождаща само отъ обявенитѣ за заразени мѣстности въ Русия, но не и на риба, произхождаща отъ Одеса или отъ Галацъ.

Постъпилитѣ приходи въ държавното съкровище прѣзъ врѣмето отъ 1 януари—31 августъ 1907 год.

Публикуваната въ Държавни Вѣстникъ брой 217 вѣдомостъ ни дава слѣдующитѣ данни за постъпленията на приходитѣ въ държавното съкровище прѣзъ врѣмето отъ 1-I—31-VIII 907 год., въ сравнение съ тѣзи постъпили прѣзъ сѣщия периодъ въ 1906 год.:

	1907.	1906
	л.	л.
1. Прѣви данъци	21.778.547 34	15.971.161 92
2. Косвени данъци (мита, акцизи, бандероли и др.)	32.467.604 05	24.974.861 05
3. Берни	5.135.467 33	4.540.790 71
4. Глоби	488.800 41	347.565 99
5. Доходи отъ съобщения	12.843.605 09	10.015.574 63
6. „ „ държавни имоти и капиталъ	5.959.568 40	6.461.277 78
7. Сл. чайни постъпления	4.936.376 18	6.438 524 68
А всичко приходи	90.035.078 08	74.445.493 69

Значи изобщо постъпленията прѣзъ отчетния периодъ въ 1907 год. надвишаватъ тѣзи прѣзъ 1906 год. съ 15.589.584 39 лева. Колкото и да ни се вижда задоволителенъ резултатъ отъ постъпленията прѣзъ това врѣме, но бива да прибръзваме съ заключенията си относително благополучното сключване на тазгодишното бюджетно упражнене, защото не знаемъ какви ще бъдатъ постъпленията прѣзъ останалитѣ 4 мѣсеци отъ годината, които вѣдѣтвие неурожа сж значително намалѣли.

Послѣдствията отъ тазгодишния неурожай.

Понитѣ послѣдствия отъ неурожай особено неблагоприятно се отразиха още въ началото на есента върху състоянието на нашето скотовѣдство. Извѣстно е, че тази годишното земледѣлческо производство излезе слабо не само по зърно, но и по слама, сѣно и други фуражни произведения. Липсата изобщо на фуражъ и недостатъчната храна за добитъка, принуждава скотовѣдцитѣ и земледѣлцитѣ да го продаватъ за безцѣнъкъ, като го докарватъ въ голѣми количества на пазари. Споредъ свѣденята, които имаме отъ нашитѣ кореспонденти, въ нѣкои мѣстности изъ Книжеството прѣдложенето на добитъкъ отъ страна на селенитѣ е било до толкова голѣмо, щото единственитѣ купувачи за сега касанитѣ не сж могли да насмогнатъ да купуватъ и то на извѣрдно низки цѣни. Отчаяни отъ това тежко положение, мнозина скотовѣдци сж съгласни да дадатъ добитъка на прѣхрана прѣзъ зимата на половина (на изиолца) т. е. да дадатъ двѣ глави, а на пролѣтъ да взематъ само една глава.

Новооснована желѣзолеярна и машинна фабрика въ гр. Търново.

Трѣма души граждани г. г. Цвѣткови, Георгиевъ и Брати Кжневи сж основали въ своя градъ една желѣзолеярна и машинна фабрика, снабдена съ всички технически приспособления и завеждана отъ специалисти майстори и работници, които ще изработватъ земледѣлчески машини, комплекти за воденици, водопроводни трѣби, трансмисии, чугунски печки, всички части за вѣлки, бурати и др.

Освѣтъ това фабриката ще поправи и монтира разни машини, воденици и др.

Пожелаваме пълненъ успѣхъ на прѣдприятието.

Разпоредби по митницитѣ.

Министерството на финанситѣ съ окръжно № 28330 отъ 5. X н. г. съобщава на митнитѣ управители, че сарделитѣ и рибата тонъ съ дървено масло, внасени отъ коя да е държава, съ която имаме сключенъ договоръ или съглашение, слѣдва да се облагатъ съ 22 лева 100 кгр., ако сж придружени:

1) Съ свидѣтелство, че тѣ произхождатъ отъ държава съ която имаме сключенъ търговски договоръ и

2) Макаръ отъ етикетитѣ, надписитѣ и пр. да се вижда, че тѣ не произхождатъ отъ държава, съ която имаме сключенъ договоръ, но се изнасятъ отъ послѣдната и се придружаватъ съ свидѣтелство отъ износната митница, която да удостоверява, че тѣ сж внесени тамъ отъ държава, която има право да се ползува отъ конвенционалното мито.

Съ окръжно № 28467 отъ 6. X се съобщава на митнитѣ управители, че трицитѣ отъ раница слѣдва да се освобождаватъ отъ мито при износа, но сплата на чл. 8, буква б отъ закона за митницитѣ.

Съ окръжно № 28384 отъ 5. X се обявява, че пикриновата киселина (acide picrique) слѣдва да се облага по ст. 175 отъ тарифата, а не по ст. 192, тъй като тая киселина не е отъ категорията на визираниитѣ въ тази послѣдната статия, а е боя органическа, която служи направо за воядисване на вълната, коприната, както и на другитѣ животински влакна въ жѣлтъ цвѣтъ.

Обявени въ несъстоятелность търговци.

Въ района на Русенската Търговско-Индустриална Камара прѣзъ т. година. споредъ даденитѣ свѣдѣния отъ респективнитѣ сждилища, отъ 1 януари до 1 октомври имало обявени въ несъстоятелность само слѣднитѣ двѣ фирми:

Василъ Кулановъ отъ гр. Лѣсковецъ (Търновско) и Исакъ Вакишъ & С-не отъ Видинъ. Тая фирма се е състояла отъ Исакъ Вакишъ, Аврамъ В. Дройо и Миркушъ (шагъ) Атиясъ, като съдружници.

